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Formulario:
PV = nRT Pi=Prx P; = P%;
AU=qg+w AG = AH - TAS AG = -RTInK
In(Ko/K4) = (AH°m/R)[(1/T1) - (1/T2)] k = A exp(-Ea/RT)
[X] = [X]o — kt In[X] = In[X], — kt 1/[X] = 1/[X]o + kt
Constantes:

R =8,31JK ' mol™ = 0,082 atm L K™ mol™ Na = 6,02x10% mol™



12 Questao (16 pontos)

Um veiculo flex teve seu tanque de combustivel com capacidade de 50L,
completamente cheio com uma mistura de gasolina e etanol (C2HsOH) anidro. A
mistura homogénea continha 22% de etanol anidro. Na gasolina, 86% eram de
isooctano (2,2,4 — trimetilpentano = CgHjs).

(a) Escreva as reacdes balanceadas de combustdo completa do etanol e do
isooctano.

(b) Admitindo a densidade da mistura como 0,789 g/cm®, indique a massa de
etanol contida nela, em quilogramas.

(c) Indiqgue a massa total de isooctano contida na amostra, em toneladas.
(d) Observando as reacbes de combustao do etanol e do isooctano, e admitindo

que todo combustivel fora consumido, indique a razdo em numero de mols de CO,
emitido entre as duas substancias.



22 Questao (16 pontos)
De acordo com a Lei de Coulomb, a for¢ca de atragdo entre particulas de cargas

opostas é diretamente proporcional as suas cargas e inversamente proporcional
ao quadrado das distancias entre elas,

x_(4*9
(r*+r7)?

onde g' e q sdo as cargas dos ions, r* e r~ sdo os raios dos ions e K é uma
constante.

(a) Compare os compostos MgO e BaO, quanto aos seus pontos de fusao.

(b) Pode-se classificar o BaO como um 6xido acido ou basico? Escreva uma
reacao quimica balanceada que comprove o carater acido ou basico.



32 Questao (16 pontos)

Um cilindro de GNV, com capacidade de 7,0 m®, foi enchido com uma mistura de
metano (CH4) e etano (C2Hg). A mistura dentro do cilindro se encontra a 22,0 atm
e temperatura de 27°C. A pressao parcial do etano no cilindro é de 16,4 atm.
Considere comportamento ideal.

(a) Indiqgue o numero de moléculas de metano contidas no cilindro.

(b) Qual seria o volume da mistura gasosa, em m°, se a mesma se encontrasse
nas condi¢des de 1,0 atm e 0,0°C?

(c) Qual a massa de CO,, em tonelada emitida pela combustao total do etano
contido no cilindro? Obs.: Considerar combustao completa.



42 Questao (16 pontos)

O &cido cloridrico € muitas vezes vendido na forma de uma solugdo de baixa
pureza e concentracdo variavel para a limpeza de pisos, pedras e até mesmo
metais. Nesta forma, ele € conhecido como acido muridtico. Uma industria que
necessitava neutralizar seu estoque de 1,35 toneladas de acido muridtico,
escolheu o carbonato de célcio para efetuar a neutralizagao. Esta reagdo produz
um sal, agua e diéxido de carbono. Considerando que a solugdo possui 110 g de
écido1clor|’drico para cada litro de solucdo. A densidade desta solugcéao é de 1,2
g.mL".

(a) Escreva a reagao quimica balanceada para a neutralizagdo do acido muriatico.

(b) Considerando que 95 % das moléculas do acido cloridrico esta ionizada,
quantas moléculas de HCI encontram-se associadas na solugéao?

(c) Qual € a massa do carbonato que sera utilizada na neutralizagao,
considerando que o mesmo possui 7,0 % de impurezas?



52 Questao (16 pontos)

Considere cinco elementos da Tabela Periddica representados pelas seguintes
letras: J, Q, X, Z e C. Algumas de suas propriedades estao listadas abaixo:

I) Sobre a configuracao eletrénica:

(i) Os elementos Q e € sdo do mesmo periodo da Tabela Periddica, sendo que o
nuamero de elétrons na camada de valéncia de Q é menor que o de C.

(ii) O numero de elétrons na camada de valénciade J éigualaode Qeode X é o
mesmo de C.

(iiiy Comparado a todos os cinco elementos, Z é o que apresenta menos elétrons
na camada de valéncia.

Il) Sobre as propriedades periodicas:

(i) X apresenta um raio atbmico maior que C.

(i) Z apresenta a maior energia de ionizagao dentre todos os cinco elementos.
(iii) O raio atbmico de X é menor que o do seu ion.

lll) Sobre suas substancias simples:

(i) J encontra-se no estado sélido e apresenta boa condutividade elétrica e
maleabilidade.

(i) Q e X apresentam varias formas alotropicas. Q possui duas mais conhecidas,
ambas encontram-se no estado sélido.

(iii) Os dois al6tropos de € encontram-se no estado gasoso a temperatura
ambiente.

IV) Sobre alguns de seus compostos:

(i) QC2 e QX2 sdo substancias apolares.

(ii) A obtencao industrial de J se da a partir do seu minério JX.

(iii) Em uma das etapas do processo de obtengao de J a partir de JX forma-se XC-
e JC.



52 Questao (Continuacao)

Tendo como base as informagdes dadas:

a) Ordene os elementos J, Q e C conforme o0 aumento do raio atdbmico. Explique
a ordem apresentada.

b) Identifique o elemento Z. Explique sua identificacao.

c) Desenhe a estrutura de Lewis (estrutura eletrdnica) de XCz e indique o valor
aproximado do angulo entre as ligacoes.

d) Entre QC2 e QX2 qual apresenta o MAIOR ponto de ebulicao? Justifique sua
resposta.

e) O composto JX deve classificado como i6nico ou molecular? Justifique sua
resposta.




(6s2) | (gsz) | (z82) | (z82) | (sa) | (b2} | (L42) | {ev2) | (vwe) ﬁa.ﬁ 6820'8£2|66€0° 162 | 1860'262 |BL20'L22
ON PN W4 s3 | JO M8 wuwy nd N N ed Yyl dv.
coL | 101 | oot 66 86 L6 96 S6 6 £6 26 16 06 68 *L861 8p VdDIN S810[EA
S = oBS Blaqe] eu sepejuasasde
8ojpIItidY SEDIWD}E SeSSeW §Y 15q0
FO'SLL |2¥e6'80L| 9Z'L0L |bOEG'¥OL| 0S'Z9L |¥S26'BSE| Sz'iS) | 96°1SL | 9E'DSL {spL) | ¥2'vpL |LLOG'OVY| 2L'OF) |SSOB'SEL :
qA WL i3 OH [Ag 9L pD (nFlwis |(WdPN | id |8 B, “eiounesomaus noiom
0. | 69 | 89 | 29 | 99 | 9 | v9 | €9 | 29 T 0g | 69 | 85 | e O R e
sojpjuejuey + -
T T T [ Tesa) | Tes2l | Tvez) | foge) [psz0'eze] (ezz)
§ | § 1§ 8§ 8§ |11 e Ad
601 0L | 90L | SOL | ¥OL | €04 | 88 | /8
(zzz) | (o1z) | (602) [vo86°802| 2'z0z [E8E'¥0Z | BS00Z |5996'961| 80'G6L ZZ'26L | 2'061 (L02'981|SA'EAL |GLYPG'0BL| 6¢'BLL | L6'VLL| €E'LE) |PE06'ZEL
uy|iv (od | g dd | 1L |PH NV | id 1 SO 9H M Bl | JH N7 eq SO
98 S8 8 €8 4] L8 08 64 :1 L 9. 7 v £ 2 LL gs 55
62°LEL Amgm_mﬁ 09'228 | GZ'12L | 68°BHF | 28°'%LE | Lb'ZLL [2898°20L Z¢'90L 9606'204| L0'toL | (s6) | v6'S6 |¥906'26| 22'LG | 6S06'98| 29°L8 | 919V'GS
ax| 1 aL|as us uj pD by pPd yd Ny OL ON dN |(4Z | A (1S 9H
vs £S A [§] 0S 6p. 21 L 9y SP vy Ev 4 Ly ot BE 8¢ LE
08°¢8 | v06'6L | 96'8Z |9126'vL) 69°2L | 2L'69 | 8£'SY | 9v¥S'E9 | 69'8S ZEEG'BG| L¥8'SS |0BEG'¥S | 966°LG |GIPE'0S| 88'L¢ |65G6'vy| 80°0% | £860°6E
1) |19 9S SV [8D ey uz nY IN o4 UN 1D A LL DS D M
9¢ SE ve %3 ¢t L 0€ 6¢ 214 ya4 [ 14 ve £e o0 |44 02 61l
8y6'6e | ESP'SE | 90°ZE |9LEL6'DE| GGRO'8Z |¥EL8602 / \ GOE'VZ |L1686'22
WIIDI S | d|IS|IV e Y
8l /% 9i St vl £l Zl Ll
6£1°02 |€0v866'8L| ¥666°S1 | L900°Y)| LIOZL | 1B°OL OVYOISNYHL 30 SIVLIW 81210'6| V69
ON|id O N D 8 od | 1
(1] § 6 ] /L ] g _k £
09200°v|| #6200°L v6L00'L
OHI H H
ez ! bl
8 /L 9 S 14 £ 4 I

SOLN3IW313 SOd

vOld0Id3d vi3gvl



